

折桂记

■范超



今年桂花开的消息,我是月初里看罢小戏,从曲江池畔第九棵树上猛然知道的。其状如一抹烈焰当头砸了下来,让匆匆急走的我倒吸一口香气,车挂了倒挡,人也后退了几步。随后几天来,三万里长安秋空中,桂花便时常偶遇,处处的长相大体瞧着一致,气质却是大不同的,这香一缙一缙的袭人,似乎有点窃得片玉珠影匆匆散尽的意思,那香则是一鞭子一鞭子抽打过来的,纯粹重复起饱含美好又重重击打的韵味。

客子光阴里,好多人都是尘灰满面敷久了,并未注意或者早被自我认定而屏蔽了这般的琐细,只顾低头思索,或者眉头紧锁,抑或你说前门楼子地说胯骨轴子的难求一个默契,这时听到有个声音就在那里伴着小手招呼:嗨,是你吗,是曾经的那个你吗,瞧瞧我,你就不再是盲人掉进深井总觉得四处背风了。或是被这句话逗笑了,众人等恍然灵醒,才去仰脸扭头看欲买桂花同载酒,看到了,相视一笑,如是少年游,整个状态一下松弛了,瞬间获得的情感,就和之前不一样了。

桂花从古就是治愈系里的自愈型,自带着仙气,任凭口天凡一直吹,一点伤痕都不留。桂香饱含着这份天香,天性当然是小的,挤挨在一起也没什么大不了,想表达,都是小嘴里露出的轻轻悄悄的私语,和着遍野秋虫窸窣窸窣的说话。那一刻的存在特别适合天人合一的闲静。与之相契,风也要微,雨也要小,稍微嗓门一高装腔作

势,花和花香就会被惊吓住了,临了一嗅,还是什么都闻不到。

九月鹰飞桂殿秋,新学期的第一个晚自习快放学了,我去校门口接孩子,发现门房边特设竖起了一棵“成才树”,造型酷似桂枝桂花,很是鲜艳醒目,繁茂树冠上写着“你好,新同学!”,中间两边嵌了几朵,分别写着“新学期愿大家共奋进同努力”“在这里开启逐梦之旅用热爱缔造美好未来”“遇见美好预见未来”“来为求知去做栋梁”,一批批学子涌进,望一眼这一句一句的热血寄语,内心里自会一汨一汨地沸腾起来,何止是孩子啊,又一茬家长见此也是热议连连。把孩子送回家,我为情怀所感与良夜所惑,又回到露秋中。霄分空气明显比刚才更多了水意,水意更加消解了睡意。在清清爽爽中路转头,我看见山与天交接处,架起来一多半硕大的蛋黄月,我兜着一车风,去追赶月亮,总也追不上,我想给月光照一张相,感觉都跑了百里千里,快回到故乡醴泉地界了,远远看见范超文学馆了,却总还是照不好,我心里是有一些不忿的,但到次日晚,我再次归来看到挂在前面的月亮,却觉得蓦然就换了大样,正像乐游原上清秋节,白鹿原上的小田娥,是失神的眼睑,是薄气的衫片。哦哦哦,我瞬息明白了,缘是絮絮的桂香日甚一日散落了人间,广大的都是晓寒,还能有什

么冰轮明鉴?哎呀,天可怜见,月没了金桂撑持月也无助啊,是那种几乎要丢了心魂的清寂荒凉。

我一下就不再懒得去追了,返程伫立园中,就近靠一棵桂树歇一枝花知味时,一朵月季笑着凑上来,春夏过去了,月季已经见到了牡丹蔷薇槐花什么的,今夜桂花之后就只有雪花了,如此一路,一年等待守候与陪伴的使命任务就算完成了。而一回头,我惊见一只猫一直蹲在夜里看我,我离开她还在那儿,我转过花坛,她还在,我朝她挥挥手,意思让她回去,她依旧无动于衷。我同样倏忽清楚了,这桂树就是她的家,她是要精准判定我离开而跃卧在花间眠去啊。嘿,那么也允许我掏一捧桂花吧,我要蹿上高楼去,桂花是最适宜待在最高处的,就泡一杯桂花茶,抿一口桂花酒,或者就散放在枕侧吧,只待梦里,夜行满垄,被香熏醒。一晃又一秋了,有的人再见,有的人再不见,人间的面真是见一面少一面,有的人见面需要坐车,有的人见面需要做梦。沉酣中想起春天里她说,我们这里有七棵桂花树,你要常来,自增贵气。好啊,此际那个院子的桂花应该开了吧,倘我去了,一定是要吟几首古诗的,但只怕,一时花香呛口,花屑纷披衣袂,半句也诵不出来啊。

又是新香的一天开始了!我在高贵中早早醒来赶去看到的桂花,在晨光的一瞥间愈发显得娇美。彼时一切尚未流动,花香集成了一团团浓厚的稠酒劲儿,馥郁彰显着富裕,馥郁里又有了更新的赋予。那怀着梦想创意迭出的用桂花做着规划的人们,浸润的一程都是香氛,氤氲在一城里便都是香薰了,要向充满希望的前景里竞相奔去,高唱一出出奋斗者的折桂令啊。

(9月5日长安夜归,赏花后以手机临屏随录秋香,6日晨匆匆补记)

诗歌欣赏

老师,您好!

■闲者



老师,您好
新学期又到了
感谢您启蒙老师
学生都想把你拥抱

老师,您好
清晨提前到校
每天第一缕霞光
最先定会把你照耀

老师,您好
孩子走进教室
首先看到的是您
那和蔼可亲的微笑

老师,您好
您用满腔热血
付出爱心和操劳
呵护着祖国的幼苗

老师,您好
您用深情大爱
当好辛勤的园丁
对学生们谆谆教导

老师,您好
您用声情并茂
教给孩子们知识
一遍遍地耐心辅导

老师,您好
每一次课间操
您都带着做游戏
孩子愿意与您打闹

老师,您好
当放学时间到
同学们向您道别
您叮嘱路上别乱跑

老师,您好
幼苗需要呵护
您就像一根红烛
温暖学生自己燃烧

老师,您好
教师节快来到
美好祝福送给您
愿您年轻永远不老

向云端

■冯华



巍巍秦岭,自东向西,绵延千里。太白县就坐落于秦岭腹地。县城海拔1543米,是陕西省最高的城市之一,享有“秦岭夏都”的美誉。每年的七八月份,来自全国各地的游客络绎不绝,让小小的县城热闹起来。

处暑过后,昼夜温差变大。中午最高温度25摄氏度,夜间是个位数。显著的气温差别,使县城湿度加大,翠华山就会频频出现云海,几乎每天都能看到云海的壮观奇景。翠华山海拔1800米,位于县城的西部,山上植被茂盛,松涛阵阵。山下是水泥铺成的大道,通往山上的小路有石阶,是人们晨练的好去处。能在家门口观赏到令人震撼的云海奇观,是一件多么开心的事情。

在大雾弥漫中,山城醒了。抬头望向翠华山,浓浓的绿色被厚厚的云雾包裹,云天相接,大地朦胧。在这样的早晨,你千万不要以为是阴天,或是在酝酿一场雨事。你大可放心地沿着石阶爬上山巅,肯定会观赏到壮观的云海景观。云海无垠,

白浪翻滚,激起千层浪花,轻轻拍打着山峦。如果你起得更早,还能有幸观赏到日出的壮丽奇观。一轮红日渐渐升起,万道霞光将万顷云海映照成金黄,蓝天、白云、阳光、云海、青山,展现出一幅美轮美奂的画卷。记得给手机充满电,带上支架,拍照模式调至“延时摄影”,出现在手机里的云海将会是一幅大片。海天一色,云海飞天,万马奔腾,大气磅礴,气势如虹。

漫步灃川河边,不需要爬山,照样能欣赏到云端上的鳌山。这样的早晨,河边空气清新宜人,河堤上铺满野豌豆的花儿,幽静淡雅,就像一只只紫色的蝴蝶飞舞着,一路跟着你。跟随你的还有潺潺的流水声,令人心旷神怡。但最美的风景不在脚下,最美的风景在远处,在云端。

抬眼向南眺望,远处的鳌山被笼罩在团团云雾里,天灰蒙蒙的,近处的红屋顶若隐若现。只眨眼工夫,云雾向山尖聚拢,像一条白色的厚地毯,

覆盖在峰峦叠嶂的鳌山顶,蓝色的天空显现出来了,那么净,那么净。是雾?是云?是云海?从中反复淘洗过?太阳出来了,聚拢在一起的云雾瞬间变成翠华山遗落的云海,像一条白练,由东到西,沿着山势,悬浮在鳌山的半腰,柔柔的,顺顺的。不断聚集,越来越厚实,越白越亮。它轻轻舞动着,越发白得耀眼,仅一瞥,就会难忘。天空更深了,蓝如宝石。云海更亮了,白如丝绸,滑滑的,在不断拉长,变得柔软。鳌山慢慢露出了伟岸的身姿,远山如黛。

在这个早晨,整个世界都是透亮的。远处的蓝、白、绿三种颜色,错落有致,相互映照,明亮如画。画以蓝天为布,白色流动,绿色静如处子。蓝天承载着巍巍的鳌山,那么蓝,那么高。巍巍的鳌山报之以纯洁的哈达,那么白,那么长。

一不留神,云海又变成云雾散开,轻如白纱,薄如蝉翼。最后,在鳌山的褶皱里变得丝丝缕缕,状如白烟。这时,夏日的阳光也更烈了。

